

湘桥区工信局 2022 年法治政府建设 年度报告

2022 年以来，湘桥区工信局在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会、党的二十大精神，全面贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神，严格按照《法治政府建设实施纲要(2021-2025)》《广东省法治政府建设实施纲要》《潮州市法治政府建设实施纲要》《湘桥区贯彻落实〈潮州市法治政府建设实施纲要〉实施方案》等文件要求和省委、市委、区委关于法治政府建设工作要点工作部署，以建立“权责一致、分工合理、决策科学、执行顺畅、监督有力”的行政管理体制为目标，扎实推进法治政府的各项具体工作，形成了规范、协调、公开、透明、高效的行政管理机制。现将我局 2022 年法治政府建设工作情况总结如下：

一、深入学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神

一是局领导带头学，全体人员系统学，执法人员深入学。通过党组会议、微信群、集中学习、自学等形式，组织本系统人员深入学习习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，深入学习贯彻党的二十大关于新时代推进法治中国建设战略部署，引导机关干部切实把思想行动统一到习近

平法治思想和党中央的工作部署上来，进一步提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。同时，把学习宣传贯彻习近平法治思想与党史学习教育相结合，列入党组理论学习中心组年度学习内容。

二是切实落实好党政主要负责人履行推进法治建设的责任人职责。为有效推进依法行政工作，我局成立了由局长任组长，分管副局长为副组长，各股室负责人为成员的依法行政工作领导小组。加强对工信系统依法行政工作定期督促检查，特别是对依法行政工作进行监督指导和检查考核做到经常化、制度化；把依法行政工作列入本部门重要工作日程，纳入考核内容，表彰先进，追究贯彻落实不力人员的责任。

三是坚持把民法典作为政府履职的重要标尺。今年以来，我局切实以民法典的有效实施作为重要抓手推进法治政府建设，切实提高局机关干部运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平，开展工作时自觉按照民法典规定，自觉把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺，在工作中不违背法律法规作出随意减损公民、法人和其他组织合法权益或增加其义务的决定，确保不侵犯人民群众享有的人身权利和财产权利等合法民事权利。

四是持续加强法治教育培训，建立健全领导干部学法制度，年初制订全年学法工作计划，将《中华人民共和国宪法》《民法典》《中华人民共和国安全生产法》《中央组织工作条

例》《中华人民共和国反有组织犯罪法》《中华人民共和国民事诉讼法》《广东省行政处罚听证程序实施办法》《中华人民共和国反垄断法(2022修正)》《中华人民共和国科学技术普及法》《工业节能管理办法》《中小企业促进法》《广东省地方金融监督管理局关于<非法集资举报奖励办法>的实施细则》《互联网信息服务管理办法》《广东省科技计划项目监督规定》《中华人民共和国无线电管理条例》《防范处置非法集资条例》等作为年度部门学法计划，将法治宣传教育工作纳入综合目标考核的内容，通过学法专题培训等形式，选择对工作指导性强的法律法规作为重点，优先组织学习，较好地提高了局领导干部的法治思维和依法行政的能力。今年以来，我局严格按照区的要求，局全体干部在规定时间内完成全区国家工作人员 2022 年度学法的学习内容，并全员通过考试。

二、健全依法行政制度，推进法治政府建设

（一）完善依法行政制度体系。依法行政是新形势下加强党的执政能力建设和加强政府自身建设的重要任务。我局认真贯彻落实区委、区政府关于依法行政的相关文件精神，成立了湘桥区工信局依法行政工作领导小组，加强对依法行政工作的领导。我局制定了年度工作计划，将依法行政工作细化为具体任务，分解到各责任股室。强化行政人员的法治观念，提高法律素质，加强行政决策制度建设，健全依法决策机制。

（二）严格依法行政。今年以来，落实行政检查事项共

10次。同时，我局固定每周一派出工作人员进驻市政务服务中心，为企业提供便捷服务，提高办事效率。

（三）落实做好优化营商环境工作。为积极转变政府职能，切实改进工作作风，把企业满意作为工作最高标准。一是建立“企业吹哨、部门报到”服务机制，快速高效解决企业诉求，为企业提供政策、要素和服务保障，提振企业发展信心，全面激发从业者、创业者的投资创业热情，全力打造一流营商环境，推动经济高质量发展。今年来，我局为翔鹭、大业、顺大、新宏泽等企业提供技术改造完工评价申报材料中的安评、能评、如何申报说明等9项的咨询答疑；协助企业开展技术改造备案办理相关事项13项，为广东翔鹭钨业股份有限公司等12家企业开展政策申报专项辅导。二是依法有序解决历史遗留问题。今年以来，我局以打好“历史遗留问题”战役为契机，以解决集体企业历史遗留问题为着手点，用好用足“法理情”，妥善解决了历时六年之久的原三轮车社因企业改制后与粤运公司发生矛盾纠纷这一历史遗留问题，并于今年三月初顺利清场并移交给粤运公司，做到既妥善化解了历史遗留问题，也助推我市解决市区“停车难”问题，为我市全力推进古城区停车场建设夯实了较好的基础。同时也以啃“硬骨头”的勇气决心，着力研究推动意溪工艺美术之都、西湖工业城企业项目用地产权问题、原区政府办公址（瀛洲楼）问题、雅泰公司股权投资等历史遗留顽瘴痼疾的处置，力争为我区经济发展革除弊端，激发发展动力、

释放发展活力。三是依法依规精简办事流程，提高群众办事体验。按照《中华人民共和国外商投资法》的规定，精简外资企业投资信息登记办理流程，进一步方便群众与企业的办事效率。

（四）全面推进政务公开。借助政府公众网及时将必要公布的信息向社会、群众发布，让群众能够在第一时间了解到我局的工作动向，接受群众的监督。今年以来，我局在湘桥区政府公众网共发布信息 15 条。

（五）推进行政决策科学化、民主化、法治化。今年以来，我局在积极做好各项具体工作的同时，坚持依法行政，认真落实行政执法责任制，圆满完成了各项目标任务，为构建和谐社会发挥应有作用。在制定各类决策时，我局领导班子坚持履行民主决策制度，进一步完善行政决策规则和程序，明确规范好行政决策的范围和权限，在制定决策之前，充分征求意见和建议，着力提高决策的科学性和民主性，确保决策事项各项程序的合法性。同时，充分发挥局公职律师制度作用，积极发挥法律顾问作用，在重大事项、重大决策以及事关群众利益的行政行为初始阶段，引导法律顾问提前介入，从源头上加强法律审查、论证，增强工作预见性、前瞻性。事中要全程参与、严格把控。2022 年，在我局的职权职能行政范围内没有发生因违法决策而引发重大群体性事件或者集体上访事件。

（六）坚持严格规范公正文明执法。我局坚持把权力关

进制度的笼子里，建立健全《机关各项制度和部门岗位责任制》等制度，从源头上规范行政权力。人秘股定期跟进相关股室进行行政执法情况，将推行行政执法责任制与依法行政、学法教育等各项工作有机结合起来，形成了学习、监督、检查“三位一体”，社会效果明显。

（七）社会矛盾纠纷依法有效化解。一是做好小额贷款公司和典当行日常监管工作。做好对规范小贷公司、典当行资本充足状况、资产损失准备充足率、不良贷款率、风险管理、内部控制、风险集中度、关联交易等监管工作。及时掌握情况并督促指导公司做好风险管理和控制工作，确保正常运营。二是全面梳理案件信息，做好预防集体上访等群体性事件发生。三是抓好防范处置非法集资。通过调查、普法、宣传、排查等工作有机结合。通过有关公众号、网站等平台积极推送，并组织发动本行业机构人员填写调查问卷，最大限度提高覆盖面和质量，形成防范和处置非法集资工作合力。

（八）强化对行政权力的制约和监督。我局能积极配合各有关部门的监督检查，畅通举报箱、电子信箱、热线电话等监督渠道，张贴湘桥区工业和信息化局行政投诉方式于公告栏，向社会公布我局的行政投诉方式，接受社会监督，受理群众投诉，今年我局没收到任何举报信息。

（九）加强法治政府建设的组织保障。提高思想认识，切实加强对依法行政工作的组织领导，制定年度工作计划，把依法行政工作纳入年度工作目标考核体系，明确任务，强

化责任，确保贯彻落实好依法行政各项工作。严格执行依法行政报告制度，认真按要求向湘桥区政府报告上年度推进依法行政工作情况，并积极按规定配合开展依法行政考评工作。

三、存在问题

今年以来，我局推进法治政府建设工作虽然取得一定成绩，同时应该看到，当前尚存在一些问题和不足，如职能转变没有完全到位，对法律法规学习不深不透，对部分法规政策理解掌握不准、宣传教育不够深入广泛等。

四、下一步工作打算

今后的工作中，我局将深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，认真按照省委省政府、市委市政府和区委区政府的工作部署，开拓进取，自我加压，求真务实，朝着与时俱进，率先发展的方向继续努力。

一是坚持党对法治政府建设工作的领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平法治思想，确保法治政府建设正确方向。

二是落实好党政主要负责人履行法治建设第一责任制度。抓住“关键少数”，局主要领导主动担当作为，带头学法守法用法，以上率下促进领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力水平。

三是加大政务公开力度。借助政府公众网及时向社会公开相关信息，自觉接受群众和社会的监督。

四是加强宣传教育培训。持续落实好领导干部学法制度，

加强法律法规和行业法规政策学习，不断提高领导干部运用法治思维和法律手段推进发展、维护稳定的能力。有针对性、经常性、多渠道的全方面加强对群众的普法宣传教育，提高群众法治意识和法律素养，营造自觉遵守与执行法律的良好氛围，并为依法行政创造一个良好的法律环境。

潮州市湘桥区工业和信息化局

2022年11月11日